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Lorsqu'unéléveaobtenu,aucoursdesquatrederniéresséancesauxquellesilaassistées,unnombre
defautesinférieurouégalab,ledirecteurdel'auto-écolel'autoriseapasserl'examenthéoriquedu
codedelarouteaunedatedonnée(unseulexamenpourunedatedonnée). L'auto-écolenepeut
présenterque8élévesmaximumachaquedated'examen. Lesélévesayantobtenuplusde5fautes
al'examensontrecalésetdoiventassisterdenouveauadesséancesdecodeavantdepouvoirse
représenteral'examen.Labasededonnéesdoitpermettrederépondreadesrequétestellesque"Quelestlenombremoyen

defautespourlasérie5duCD-ROM 14?","Quelsélévespeuventseprésenterauprochainexamen
ducodedelaroute?","Quelsélévesontéchouéaumoinsunefoisal'examen?"etc.

Lagure1présentelamodélisationEntité/Association(formatMerise)etlamodélisationUML
del'énoncé.LesexplicationsnesontdonnéesquepourleschémaE/Amaispeuventétreadaptées
auschémaUML.PourunecompréhensiondeladiérenceentreunemodélisationE/AouUMLet
lepassageaurelationnel,vouspouvezvousreporteral'ouvrage[4]. Lesschémasdemodélisation
ci-avantsontsémantiquementclairs.Néanmoins,quelspointsnécessitentd'étreprécisés.

L'ensembled'entitésSerieestunensembled'entitésfaiblesde CD-ROM, auformatMerise
(ouuneassociationqualiéeenUML).Eneet,cechoixdemodélisationaétéfaitpour
représenterlefaitquelenumérod'unesérieestrelatifauCD-ROMauquellasérieappartient.

Lescardinalitésdel'associationentrelesensemblesd'entitésSerieetCD-ROMsont1:1-6:6,
carunesérieappartientaununiqueCD-ROMetunCR-ROMcontientexactement6séries
dequestions.Leprincipeestlemémepourlescardinalitésdel'associationentreSerieet

Question:unesériecontientexactement40questions(cardinalité 40: 40)- Enrevanche,
unemémequestionpeutapparaitredansplusieurssériesavecunnumeérod'ordrediérenta

chaquefois,d'oulacardinalité 1:Netl'attributNuméroquicaractérisel'assocationcontient.

«L'attributNombreFautesestunattributdel'associationentrelesensemblesd'entitésClient
etExamen_Codeetdel'associationentrelesensemblesd'entitésClientetSeance_Code. En
eet,cetattributcaractérisel'associationetnonpasunclient,uneséancedecodeouencore

unexamendecode.llcaractériselelienentredeuxentitésdecesensembles.Déduisezleschémarelationneldelabasededonnéesc
assageaurelationnel.Vouspréciserezno-tammentpourquoietcommentvouscréezoumodiezcertainesrelations(1lignemaximu
ROM(CdRomID,Editeur)Cetterelationestdéduitedupassageaurelationneldel'ensembled'entités(ouclasse)CD-ROM.3




Question(QuestionlID, Intitulé,Réponse,NiveauDiculté, Theme)
Cetterelationestdéduitedupassageaurelationneldel'ensembled'entités(ouclasse)Ques-
tion.Serie(SerielD,#CdRomID)

Cetterelationestissuedupassageaurelationnel del'ensembled'entités(classes) Serie.
EnmodélisationE/A,I'ensembled'entitésSerieétantunensembled'entitésfaiblesdeCR-

ROM lacléprimairedelarelationSerieestcomposéedel'identicateurdelasérieetde
l'identicateurduCD-ROMauquellasérieappartient.

ContenuSerie(#QuestionID,SerielD,#CdRomID,Numéro)

Cetterelationestdéduitedupassageaurelationnel del'associationContient. Lecou-
pled'attributs#CdRomID,#SerielDfaitréférencealacléprimairedelarelationSerie.
L'attribut#QuestioniDfaitréférencealacléprimairedelarelationQuestion. Il nefaut
pasoublierl'attributNuméroquicaractérisel'associationcontient. Seance_Code(SeancelD,

Date,Heure, #CdRomID,#SerielD)Cetterelationestissuedupassageaurelationneldel'ensembled'entités(classes)Seanc

Lecoupled'attributs#CdRomIDestunecléétrangerequi faitréférencealacléprimaire
delarelationSerie.Cecoupled'attributsaétéajoutélorsdupassageaurelationel de
I'associationest_diusée_pendant,uneseulesérie(d'unCR-ROMdonné)étantdiuséepen-
dantuneséancedecode(cardinalité1:1).Participation(#ClientlD ,#SeancelD,NombreFautes)Cetterelationestissuedupa

Lesattributs
#ClientIDet#SeancelDsontdesclésétrangéresquifontrespectivementréférencesauxclés
primairesdesrelationsClientetSeance.Eneet,unclientpeutassisteraplusieursséances
et,lorsd'uneséance,ilyaplusieursclients.linefautpasoublierl'attributNombreFautes

quicaractérisel'associationassiste_a.Examen_Code(PassageCodelD,Date,Heure,LieuExamen)Cetterelationestdéduitedu

CodeetClient. EXxercice2Enoncédel'exercice Onsouhaiteconstruireunebasededonnéesgérantdesrevuesetlesarticle
apparaitredansplusieursplusieursnumérosd'unemémerevueoudediérentesrevues.Lorsqu'unarticleapparaitdansunnuméros
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Modélisation UML

Figure2:ModélisationE/AetUMLd'unebasededonnéesgérantdesrevues.

Labasededonnéesdoitpermettrederépondreadesrequétestellesque"Combiendenuméros
deLinuxMagazinesontparusen2004?","Quelssontlestitresdesarticlesparusdansaumoins
deuxrevuesdiérentes?","Quelssontlesauteursayantpubliésdanslenuméro3delarevue
L'Histoireen2004?"etc.Lagure2présentelamodélisationEntité/Association(formatMerise)etlamodélisationUML

del'énoncé.LesexplicationsnesontdonnéesquepourleschémaE/Amaispeuventétreadaptées
auschémaUML.PourunecompréhensiondeladiérenceentreunemodélisationE/AouUMLet
lepassageaurelationnel,vouspouvezvousreporteral'ouvrage[4].Lesschémasdemodélisation
ci-avantsontsémantiquementclairs.Néanmoins,quelspointsnécessitentd'étreprécisés. «L'ensembled'entitésNuméroestuner
1:M,carunarticlepeutapparaitredansplusieursnumérosetunnumérocontientplusieursarticles.Leprincipeestiemémepourlesc:
titulé"Correctiond'exercicesenbasesdedonnées"peutfaireréférenceal’article"ConceptsgénérauxenBDrelationnelle"dunumé



c'est-a-direal'articleréférengant, dontonneprécisepaslenuméroetlarevue. Lescardi-
nalitésontpourborneinférieureOcarunarticlepeutneréférenceraucunautrearticleetun
articlepeutnejamaisétreréférencé.  Pourplusdedétailssurl'agrégation,vouspouvezvous
référeralapage37del'ouvrage[2]ouauxpages55-56de[3].

Déduisezleschémarelationneldelabasededonnéescorrespondante.
Vouspréciserezlesclésprimairesdesrelationsenlessoulignantainsiquelesclésétrangéresenles
signalantparun#etenprécisantaquoiellesfontréférence.
Dansvotreschémarelationnel,chaquerelationdoitétrespéciéedelamaniéresuivante:
Rnom(att1,...,attn)oURNomestlenomdelarelationet att 45+ att , sontdesnomsd'attributs.
Lenomdelarelationdoitobligatoirementavoirunlienaveclesnomsdesensemblesd'entités
(classes)oudesassociationsduschémademodélisationdelaquestion.
Vousdonnerezdesexplicationsclairesetconcisesdupassageaurelationnel. Vouspréciserezno-
tammentpourquoietcommentvouscréezoumodiezcertainesrelations(1lignemaximumpar

relation).Correctiondel'exercice2Lemodélerelationneldéduitdelamodélisationci-dessusestlesuivant.

Lesclésprimairessont
soulignées.Lesclésétrangeressontprécédéesd'un'#'.Pourunrappel decesnotions, vous
pouvezvousréférerauxpages56a60de[2].Lepassaged'unschémademodélisationaunmodéle
relationnelestrappeléauxpages120a143de[4].Revue(Nom,Périodicité)Cetterelationestdéduitedupassageaurelationneldel'e

Numéro(ID,Année,#NomRevue,NbPages)Cetterelationestissuedupassageaurelationneldel'ensembled'entités(classe

estunensembled'entitésfaibles(ouuneassociationqualiée)deRevue.Lacléprimairedela
relationNuméroestdonccomposéeducouple(ID,Année)quiidentieunnuméropourune
revuedonnéeetdel'attribut#NomRevue,cléétrangérefaisantréférencealacléprimairede

larelationRevue(c'est-a-

direfaisantréférencealarevuealaquellelenuméroestrelatif). Auteur(ID,Nom,Prénom,Email)Cetterelationestdéduitedup:
lication(#Titre,#NomRevue, #|IDNuméro,#AnnéeNuméro,PageDébut,PageFin)Cetterelationestdéduitedupassageaurt
cetexemple,lacléprimairedelarelationNuméroestcomposéedetroisattributsquidoiventégalementapparaitredanstoutes




nonplusoublierd'ajouterdanslarelationPublicationlesattributsPageDébutetPageFinqui
caractérisel'associationest_publié_dans.

Référence(#TitreArticleRéférencant #TitreArticleRéférencé,#NomRevueArticleRéférencé,
#IDNuméroArticleRéférencé #AnnéeNuméroArticleRéférencé)
Cetterelationestdéduitedupassageaurelationneldel'associationentrel'ensembled'entités
(oulaclasse)Articleetl'agrégat(oulaclasse-association)regroupantNuméroetArticle. Les
nomsdesattributssontparticulierementlongspourquelasémantiquesoitclaire. L'attribut
#TitreArticleRéférengantestunecléétrangérequifaitréférencealacléprimairedelarela-
tionArticle.Cetattributreprésenteletitredel'articleréférencant(contenantuneréférence
aunarticlepubliédansunnuméro). L'attribut#TitreArticleRéférencéestunecléétrangére
quifaitréférencealacléprimairedelarelationArticle. Cetattributreprésenteletitrede
I'articleréférencé.Lesattributs(#¥NomRevueArticleRéférencé, #IDNuméroArticleRéférenceé,
#AnnéeNuméroArticleRéférenceé )formentunecléétrangerequifaitréférencealacléprimaire
delarelationNuméro.llsreprésententlenumérodelarevuedanslequelaétépubliél'article
référencé.7




' | ] L ]
Langaged'interrogation
Exercice3Enoncédel'exercice Onsupposequ'unebibliothéquegéreunebasededonnéesdontieschémaestlesuivant(le

primairesdesrelationssontsoulignées):Emprunt(Personne,Livre,DateEmprunt,DateRetourPrevue,DateRetourEective)

Retard(Personne,Livre,DateEmprunt,PenalitéRetard)Exprimer,lorsquecelaestpossible,lesrequétessuivantesenalgébrerels

etenSQL.1.Quellessontlespersonnesayantempruntélelivre"RecueilExamensBD"?

2.Quellessontlespersonnesn'ayantjamaisrendudelivreenretard?3.Quellessontlespersonnesayantempruntétousleslivres

4.Quelssontleslivresayantétéempruntéspartoutlemonde(i.e.touslesemprunteurs)?
5.Quellessontlespersonnesayanttoujoursrenduenretardleslivresqu'ellesontempruntés?
Correctiondel'exercice3Danscetexercice,leschémarelationnelestparticuliérementsimple,anquel'expressiondesre-quét

(Emprunt))L'algébrerelationnelleestunlangagecomposéd'opérationsensemblistes.llpermetd'indiquercommentlerésultatdels
mentonlecalcule).Lerésultatdelarequétecontientlesvaleursdel'attribut Personnedesnupletstdelarelation Emprunttelsquel'attrik




BD'.

EnSQL:SELECTPersonne

FROMEmpruntWHERELivre='Recueil...'
llauraitégalementétépossiblederemplacerlaclauseWHEREparWHERELivreLIKE'Recueil %'

indiquantquel'onrecherchelesemprunteursdesouvragesdontletitrecommencepar'Re-
cueil'.2.Quellessontlespersonnesn'ayantjamaisrendudelivreenretard?

Enalgébrerelationnelle: Mpersonne(Emprunt) —I1 personne  (Retard)

Larésultatdelarequéteestcalculéenprenanttouteslesvaleursdel'attributPersonne
danslarelationEmpruntetenéliminantlesvaleursdecemémeattributapparaissantégale-
mentdanslarelationRetard.lIs'agitd'unediérenceentredeuxensembles.

Encalculrelationnel:{t.Personne|Emprunt(t) A -[JuRetard(u) A(u.Personne=t.Personne))] }

Lerésultatdelarequétecontientlesvaleursdel'attribut Personnedesnuplets t dela
relationEmprunt(doncdespersonnesempruntant)telsqu'iln'existepasdenuplets u dans
larelationRetardaveclamémevaleurpourl'attribut Personne(donctellesqu'il n'existe

pasderetardsassociésacespersonnes).EnSQL,deuxmaniérespossibles,parsimpletraductionenSQLdelarequéteencals

relationnel(lecalculrelationnelétantal'originedelasyntaxedeSQL):SELECTt.PersonneFROMEmprunttSELECTPerson

)Lesvariablesnuplet(ex.tetu)nesontnécessairequelorsqu'ilyaambiguitéauniveaudesnomsd'attributs(cf.requétedegauche
requételpersonne,Livie(Emprunt)contienttouslescouples(Personne,Livreempruntéaumoinsunefoisparcettepersonne).Lerést




Encalculrelationnel:

{t.Personne|  Emprunt(t) A[Vu(Emprunt(u))==(IvEmprunt(v) A(v.Personne=
t.Personne)A(u.Livre=v.Livre))]}

Lerésultatdelarequétecontientlesvaleursdel'attribut Personne desnuplets ¢ delarelation
Emprunttelsquequel quesoitunnuplets'il s'agitd'unlivreemprunté(doncd'unnuplet
udansEmprunt)alorsontrouveunnuplet v dans Emprunt associantcettepersonneace
livre(c'est-a-direv.Personne=t.Personne et . Livre=v.Livre ).

Onpeutégalementl'écriredelamaniéresuivante:

{t.Personne|Emprunt(t) A[Vu-(Emprunt(u))v(IvEmprunt(v) A(v.Personne=
t.Personne) A(u.Livre=v.Livre))]}

Cequisigniequelerésultatdelarequétecontientlesvaleursdel'attribut Personne des
nupletstdelarelationEmprunttelsquequel quesoitunnuplet  y soitc'estn'estpasun

nupletde Empruntsoit(implicitementc'estunnupletde Emprunt et)ontrouveunnuplet
vdansEmpruntassociantcettepersonneacelivre(c'est-a-dire v.Personne=t.Personne
etu.Livre=v.Livre).D'ouditdemaniérenégative:{t. Personne| Emprunt(t) A~ [JuEmprunt(u) - (IvEmprunt(v) A (v.Personne=t.Per:

(u.Livre=v.Livre))]JEnSQL,simpletraductiondelarequéteencalculrelationnel:SELECTt.PersonneFROMEmprunttWHER

ANDv.Livre=u.Livre

))4.Quelssontleslivresayantétéempruntéspartoutlemonde(i.e.touslesem-prunteurs)?Enalgébrerelationnelle: Mrersonne,Livre
requételpersonne,Livie(Emprunt)contienttouslescouples(Personneayantempruntéaumoinsunefois,Livreempruntéaumoinsur
tionEmprunttelsquequelquesoitunnuplets'ils'agitd'unemprunteur(doncd'unnupletudans Emprunt)alorsontrouveunnupletve




e a
(c'est-a-dire y ivre=t.Livre ety Personne=u.Personne )-

Onpeutégalementl'écriredelamaniéresuivante:
{t.Livre|Emprunt(t) A[Vu—~(Emprunt(u))v(3vEmprunt(v) a(u.Livre=t.Livre) A
(v.Personne=u.Personne))]}

Cequisigniequelerésultatdelarequétecontientlesvaleursdel'attribut Livre desnu-
pletstdelarelationEmprunt telsquequel quesoitunnupletsoitil nes'agitpasd'un
nupletudansEmpruntsoit(ils'agitd'und'unnuplet u dans Emprunt et)ilexisteunnu-
pletvdansEmpruntassociantcelivreacetemprunteur(c'est-a-dire w.Livre=t.Livre et

v.Personne=u.Personne).D'ouditdemaniérenégative:
{t.Livre|Emprunt(t) A=[JuEmprunt(u) = (IvEmprunt(v) A (u.Livre=t.Livre) A
(v.Personne=u.Personne))] JEnSQL,simpletraductiondelarequéteencalculrelationnel:

SELECTt.LivreFROMEmpruntWHERENOTEXISTS(SELECT*FROMEmpruntu
WHERENOTEXISTS(SELECT*FROMEmpruntv

WHEREu.Livre=t.LivreANDv.Personne=u.Personne
))5.Quellessontlespersonnesayanttoujoursrenduenretardleslivresqu'ellesont

empruntés?Enalgébrerelationnelle:lin'estpaspossibled'exprimercetterequéteparunedivision.

Larequéteestdoncdécomposéeendeuxsous-requétes.Larequéte, R1,ci-dessous,retourne
lalistedespersonnesayantempruntéaumoinsunlivresanslerendreenretard. R1=[Npersonne[[1Personne,Livre,DateEmprunt(Emprunt) -

Larequéteci-dessousenlévedelalistedespersonnesquiempruntentdeslivres(sous-requétedegauche)lalistedespersonr
pletvdansRetardassociantcettepersonneacelivre(c'est-a-direv.Personne=u.Personneetu.Livre=v.Livre).Onpeutégalemen




soit ontrouveunnuplet v dans Retard associant cettepersonneacelivre(c'est-a-dire

v.Personne=u.Personne et . Livre=v.Livre )-

D'ouditdemaniérenégative:
{t.Personne|Emprunt(t) A =[JuEmprunt(u) A (u.Personne=t.personne)—(3IvRetard(v)
(v.Personne=u.Personne) a(u.Livre=v.Livre))]}

EnSQL,laencore,simpletraductiondelarequéteencalculrelationnel:
SELECTt.PersonneFROMEmpruntWHERENOTEXISTS(SELECT*FROMEmpruntuWHEREuU.Personne=t.Personn

ANDNOTEXISTS(SELECT*FROMRetardvWHEREv.Personne=u.Personne
ANDv.Livre=u.Livre)

)Exercice4Enoncédel'exercice Unorganismedegestiondespectacles,desallesdeconcertetdeventedebilletsdespects

unebasededonnéesdontleschémarelationnelestlesuivant:Spectacle(Spectacle_ID,Titre,DateDéb,Durée,Salle_ID,Chanteu

L'attributSalle _|DdelarelationSpectacleestunecléétrangérequifaitréférenceal'attributde
mémenomdelarelationSalle.L'attributSpectacle_IDdelarelationConcertestunecléétrangérequifaitréférenceal’attributdeménr
3.Quelssontleschanteursn'ayantjamaisréalisédeconcertalaCygale?4.Quelssontleschanteursayantréaliséaumoinsunconcel




Cetterequétecomportedeuxjointuresnaturelles. Lapremiérejointure, entrelesrelations
ConcertetSpectacle,associelesnupletsdeSpectacle,correspondantauxspectaclesduchanteur
“Corneille'(puisqu'ilyaunesélectionavant),aveclesnupletsdelarelationConcertayantla
mémevaleurpourl'attributSpectacle_|D.Lajointuresefaitnaturellementsurl'attributde
mémenom,Spectacle_ID. Ladeuxiémejointureassocielesnupletsrésultatsdelapremiéere
jointure(donclesconcertsdesspectaclesde'Corneille')aveclenupletscorrespondantala
salledu'Zenith'(résultatdelarequétedesélection ONom= Zenith  (Salle) ). Lajointuresefait
naturellementsurl'attributcommunSalle_ID.Laprojectionnalesefaitsurl'attributDate.

Encalculrelationnel:{t.Date|Concert(t) A[3u,vSpectacle(u) ASalle(v) A(u.Spectacle

—ID=t.Spectacle  _1ID)
A(u.Chanteur=Corneille) (v.Nom= Zenith )a(u.Salle _—ID=v.Salle _ID)]}

Larequéteretournelesdatesdesconcertspourlesquelsil existeunspectaclede'Corneille’
associéalasalledu'Zenith'.Lerésultatdelarequétecontientdonclesvaleursdel'attribut
DatedesnupletstdelarelationConcerttelsqu'il existeunnuplet y dansSpectacle, cor-
respondantaunspectaclede'Corneille’'(c'est-a-diredontl'attributChanteurapourvaleur
'Corneille'),aveclamémevaleurpourl'attributSpectacle _IDquelenuplet t ettelsqu'il
existeaussiunnupletvdanslarelationSalle,correspondantalasalledu'Zenith' (dont
I'attributNomapourvaleur'Zenith'),aveclamémevaleurpourl'attributSalle _IDquecelle
del'attributSalle _IDdunupletu.EnSQL,partraductionimmédiatedelarequéteencalculavariablenuplet:

SELECTDateFROMConcertt,Spectacleu,SallevWHEREt.Spectacle_ID=u.Spectacle IDANDu.Chanteur='Corneille’ANL
- _. capaciteMax)(Salle))]retourneunerelationtemporairededeuxcolonnes,lapemiérecontenantlesvaleursdel'attributSalle _IDdel
Salle(t) A—[JuSalle(u)(u.Capacite>=t.Capacite)] }Cetterequéteretournelesvaleursdel'attributNomdesnupletstdelarelationSal




lesquelsiln'existepasdenuplets y dansSalleavecunevaleurdel'attributCapacitésupérieure
ouégale.

EnSQL:llestpossibledetraduiredirectementlarequéteexpriméeencalcul

relationnel, commeci-
dessous.SELECTNomFROMSalletWHERENOTEXISTS(SELECT*

FROMSalleu
WHEREu.Capacité>=t.Capacité)

llestégalementpossibled'utiliserl'opérateurd'agrégation MAX , commepourlarequéte
suivante.SELECTNomFROMSalleWHERECapacité>=(SELECT(MAX(Capacit¢)FROMSalle)llestégalementpossibled'u
Spectacle(t) A=[Ju,vSpectacle(u) ASalle(v) A(v.Nom=Cygale) A (u.Chanteur=t.Chanteur) n(u.Salle_ID=v.Salle_ID)]}Larequétereto




FROMSpectacleu,Sallev
WHEREu.Salle_ID=v.Salle_ID
ANDv.Nom='Cygale'

)

Cetterequétepeutaussi  s'exprimeravecunNOTEXISTSenutilisantunevariablenuplet t
danslepremierFROM  ,parunesimpletraductionducalculrelationnel:

SELECTChanteurFROMSpectacletWHEREChanteurNOTEXISTS(SELECT*

FROMSpectacleu,Sallev
WHEREu.Salle_ID=v.Salle_ID
ANDv.Nom="Cygale'
ANDt.CHanteur=u.Chanteur
)4.Quelssontleschanteursayantréaliséaumoinsunconcertdanstouteslessalles

?Enalgébrerelationnelle:MNchanteursalie_p(SpectacleSalle)+T1

Salle _ 1D (Salle)

Larequétellsaie_ip(Salle)retournetouslesidenticateursdesalle.

Larequételcnanteursalie_ip(SpectacleSalle)retourneunerelationassociantachaque
chanteurl'identicateurdelasalledanslaquelleilaréaliséaumoinsunspectacle.

Ladivisionvadoncretournerleschanteursassociésaumoinsunefoisatouteslessallesdela
base.Encalculrelationnel:{t.Chanteur|Spectacle(t) A[Vu(Salle(u))==>(IvSpectacle(v) A(v.Chanteur=t.Chanteur)

a(u.Salle_ID=v.Salle_ID))]}Larequéteretournelesvaleursdel'attributChanteurdesnupletstdelarelationSpecta-cletelsque
Spectacle(t)A\[Vu—(Salle(u))v(IvSpectacle(v) A(v.Chanteur=t.Chanteur) n(u.Salle_ID=v.Salle_ID))]}Larequéteretournelesva
Spectacle(t)n—~[JuSalle(u) ~(IvSpectacle(v) A(v.Chanteur=t.Chanteur) a(u.Salle_ID=v.Salle_ID))]}JEnSQL:SELECTChanteu



(SELECT*FROMSalleuWHERENOTEXISTS
(SELECT*FROMSpectaclev
WHEREVv.Chanteur=t.ChanteurANDu.Salle_ID=v.Salle_ID
))5.Quelssontlesdatesetlesidenticateursdesconcertspourlesquelsil

nereste
aucunbilletinvendu?

Enalgébrerelationnelle:Cetterequéteétantcomplexeetnepeutpass'exprimeral'aide
d'unedivision.llestplussimpledel'écrireenladécomposant. Unepremiéresous-requéte
Rivapermettrededéterminerlesbilletsinvendus:

R1=MBgiltec_ip(Billet)—T1 Billet _ 1D (Vente)

LarequéteR1supprimedelalistedesbillets( Maiter _ 10 (Billet) )» ceuxqui ontétévendus

(MBziter_in(Vente)).Pourobtenirlesconcertsauxquelsappartiennentcesbilletsinvendus, il
fautfaireunejointureaveclarelationBillet(pourobtenirlavaleurdel'attributConcert_ID

associeaubillet)puisavecConcert(pourobtenirladateduconcertassocié),soit:

R2=TDate,Concert_ip(ConcertBillet[[gilie._ip(Billet)—T1 Billet _ 1D (Vente)] )

R4

Aunal,onsupprimelalistedesidenticateursdeconcertsetdeleurdateassociéeaurésultat
delarequéteR2,s0it:[MNpate,Concert_iD(Concert) —ra

Mpate,concert_D(ConcertBillet[MBillet_D(Billet) -1 Billet _ 1D (Vente)] )

Ry

Encalculrelationnel:{t.Concert_ID,t.Date|Concert(t)a[VuBillet(u)(u.Concert_ID=t.Concert_ID)(3vVente(v)(v.Billet_ID=u.l
(u.Concert_ID=t.Concert_ID)~(3vVente(v)a(v.Billet_ID=u.Billet_ID))]}JEnSQL:SELECTConcert_ID,DateFROMConcertt



Dépendancesfonctionnelleset
normalisation

EXxercice5Enoncédel'exercice Soitunschémadebasesdedonnéescontenantlesrelationsuivantes:

Bureau(NumBureau,NumTelephone, Taille)avec FBureau={ NumBureau — NumTelephone, Taille;NumTelephone — NumBureau;)

Occupant(NumBureau,PersonnelD)avecFoccupant={ NumBureau — PersonnelD}
Materiel(NumBureau,NumPC)avecFuaterie)={ NumPC — NumBureau}

1.Lescontraintesci-dessoussont-ellesvériéesparceschémadebasesdedonnées?Silaréponse
estpositive,expliquezpourquoi.Silaréponseestnégative,indiquezquelle(s)dépendance(s)
fonctionnelle(s)ilfautajouter/supprimeroumodierpourquelacontraintesoitvériée.

(a)"Unbureaupeutcontenirplusieurspostestéléphoniques.”(b)"llyauneetuneseulepersonneparbureau."(c)"Unbureaucontien
(a)"Unbureaupeutcontenirplusieurspostestéléphoniques"Cettecontrainten'estpasvériéecar Faureaucontientladépendancefon
(c)"Unbureaucontientunseulordinateur."Cettecontrainten'estpasvériéecarilyajustel'informationqu'unordinateurestdansunse



2.Déterminationdesclésminimalesdesrelations:

FBureau  ={NumBureau — NumTelephone, Taille;NumTelephone — NumBureau;}
Larelation Bureau adoncdeuxclésminimalespossibles:  NumBureau €t NumTelephone

Eneet,apartirdel'attribut NumBureau ilestpossiblededéduirelesdeuxautresattributs
delarelation(parlapremiéredépendancefonctionnelle).  Parl'attribut NumTelephone ,ilest
possiblededéduire NumBureau (2emedépendancefonctionnelle)etdoncl'attribut Taille
(parlapremieredépendancefonctionnelle). Onadonc:
[NumBureau]+={NumBureau,NumTelephone,Taille} car NumBureau — NumTelephone, Taille
et[NumTelephone]+={ NumTelephone,NumBureau,Taille} ,car NumTelephone -~ NumBureau
etdoncpartransitivittavec NumBureau — Taille ,onobtient  NumTelephone - Taille

Foccupant={ NumBureau — PersonnelD}
LarelationOccupantadoncuneseulecléminimalepossible: NumBureau

Fwmateriel={ NumPC — NumBureau }LarelationMaterieladoncuneseulecléminimalepossible:
NumPC

Pourplusdedétailssurlesdépendancesfonctionnelles,vouspouvezvousreporterauxpages
4223430de[2]. Exerciceb6Enoncédel'exercice SoitRunerelationdontleschémaestlesuivant: R(UtilisateurlD,Nom,Prén

lesinstancesdelarelationR:(a)"Onpeutdéduirelenometleprénomd'unutilisateurapartirdesonidenticateur."(b)"Unutilisateur



Correctiondel'exercice6

1.Expressiondecontraintespardesdépendancesfonctionnelles:

(a)"Onpeutdéduirelenometleprénomd'unutilisateurapartirdesonidenticateur.”
Cettecontraintes'exprimeparladépendancefonctionnelle:
UtilisateurID - _ Nom,Prénom
Eneet,aunidenticateurd'utilisateurestassociéunetunseulnometunetunseul
prénom.(b)"Unutilisateur(identiéparsonidenticateur)possédeunseulloginetunseulpassword

parserveurdemails."Cettecontraintes'exprimeparladépendancefonctionnelle:

UtilisateurlD,ServeurMail - - Login,Passwd
Eneetpouruncouple(identicateurd'utilisateur, serveurdemail)estassociéunet
unseulloginetunetunseulmotdepasse.

(c)"Uneadresseemailestassociéeaunetunseulidenticateurd'utilisateur.”
Attention:unutilisateurpeutavoirplusieursadressesdemails.
Cettecontraintes'exprimeparladépendancefonctionnelle:

AdresseEmail — - UtilisateurIDEneet,auneadressemailestassociéeunetunseulidenticateurd'utilisateur.

(d)"Uneadresseemailestassociéeaunetunseulserveurdemails."Cettecontraintes'exprimeparladépendancefonctionnelle:,
estdonc,partransitivité,lenometleprénomdel'utilisateur:AdresseEmail - - Utilisateur|D — — Nom,Prénom.Apartirdecemén
gin,Passwd }=RLarelationRadoncuneseulecléminimalepossible: AdresseEmail.3.Déductiondelaformenormaleduschémad



Pourplusdedétailssurlesformesnormales, vouspouvezvousréférerauxpages100a117
del'ouvrage[1],auchapitre15del'ouvrage[2]ouauchapitre7del'ouvrage[3].
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